
บทที ่3 

การแจกแจงความนา่จะเป็นของตัวแปรสุม่ชนดิไมต่อ่เนือ่ง 

 
 จากเรื่องตัวแปรสุ่มที่กล่าวมาแล้วนั้น  พอสรุปได้ว่า  ตัวแปรสุ่ม คือ ฟังก์ชันค่าจริง ซึ่งมีทั้ง
แบบไม่ต่อเนื่องและแบบต่อเนื่อง  ในบทนี้เราจะศึกษาการแจกแจงความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่มชนิด
ไม่ต่อเนื่องที่ส าคัญ  กล่าวคือ  สถานการณ์หรือปรากฏการณ์ทางธรรมชาติบางอย่างสามารถอธิบายได้
ด้วยฟังก์ชันทางคณิตศาสตร์  เช่น  โอกาสที่เครื่องจักรจะผลิตสินค้าที่ไม่ได้มาตรฐานสามารถแทนด้วย
การแจกแจงทวินาม  โดยที่พารามิเตอร์ของการแจกแจงท าให้ฟังก์ชันดังกล่าวสอดคล้องกับคุณสมบัติ
ของฟังก์ชันความน่าจะเป็น และจ านวนอุบัติเหตุ ณ สี่แยกแห่งหนึ่ง สามารถแทนด้วยการแจกแจง
แบบปัวส์ซอง  เป็นต้น  นอกจากจะกล่าวถึงการแจกแจงความน่าจะเป็นที่ส าคัญแล้ว  จะกล่าวถึง  
คุณสมบัติที่ส าคัญของการแจกแจง  เช่น  ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนด้วย   
            

3.1 การแจกแจงยูนฟิอรม์ชนดิไมต่อ่เนือ่ง                

นยิาม 3.1  ถ้า X  เป็นตัวแปรสุ่มที่มีค่าเป็น 1 2, , , kx x x  และความน่าจะเป็นของแต่ละค่ามีค่า
เท่ากัน  แล้วจะกล่าวว่า X  มีการแจกแจงยูนิฟอร์มชนิดไม่ต่อเนื่อง (Discrete uniform 
distribution) และฟังก์ชันความน่าจะเป็นของ X  คือ 
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ทฤษฎีที่ 3.1 ค่าเฉลี่ย และความแปรปรวนของการแจกแจงยูนิฟอร์มชนิดไม่ต่อเนื่อง คือ 
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ตวัอยา่ง 3.1  ในการเลือกกรรมการสมาคม 3 คน จากผู้สมัคร 6 คน โดยที่ผู้สมัครแต่ละคนมีโอกาส

       ถูกเลือกเท่า ๆ กัน จงเขียนฟังก์ชันความน่าจะเป็นของกรรมการแต่ละชุด 

วธิที า   จ านวนชุดของกรรมการที่เป็นไปได้ทั้งหมด  6
3

6!
20

3!3!
C     ชุด 

 ถ้าให้ X  เป็นเลขท่ีของชุดของกรรมการ ดังนั้น 1, 2, , 20x     

 เนื่องจากกรรมการแต่ละชุดมีโอกาสถูกเลือกเท่า ๆ กัน ท าให้ 

1
( ; ) , 1, 2, , 20

20
f x k x   

ตวัอยา่ง 3.2  ให้ X  แทนแต้มลูกเต๋าท่ีหงาย จากการทอดลูกเต๋าเที่ยงตรง 1 ลูก 1 ครั้ง  จงหา 

 ก.  ความน่าจะเป็นที่ลูกเต๋าจะหงายอย่างมาก 3 แต้ม 

 ข.  ค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของ X  

วธิที า    เพราะว่า   
1

( ; ) , 1, 2, 3, 4, 5, 6
6

f x k x   

 ก.  ความน่าจะเป็นที่ลูกเต๋าจะหงายอย่างมาก 3 ( 3)P X    
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3.2 การแจกแจงแบบแบรน์ลูลี 
 ในการทดลองสุ่มที่ผลที่ได้จากการทดลองเป็นไปได้ 2 แบบ คือ แบบที่เราสนใจ ซึ่งเราจะ

เรียกว่า ความส าเร็จ (Success)  และแบบที่เราไม่สนใจ หรือที่เรียกว่า ความไม่ส าเร็จ (Failure) เช่น  

ในการโยนเหรียญ 1 เหรียญ ถ้าเราสนใจการที่เหรียญจะขึ้นหัวหรือไม่ เราอาจจะเรียกการที่เหรียญขึ้น

หัว ว่าเป็นความส าเร็จและการที่เหรียญขึ้นก้อยถือเป็นความไม่ส าเร็จ หรือในการโยนลูกเต๋า 1 ลูก ถ้า

เราสนใจการที่ลูกเต๋าขึ้นหน้า 1 หรือไม่ เราก็อาจจะเรียกการที่ลูกเต๋าได้แต้ม 1 เป็นความส าเร็จ และ

การที่ลูกเต๋าขึ้นหน้าอ่ืน ๆ เป็นความไม่ส าเร็จ เป็นต้น การแจกแจงของการทดลองดังกล่าวเพียง 1 

ครั้ง เรียกว่า การแจกแจงแบบแบรน์ลูลี 

นยิาม 3.2  การทดลองแบบแบร์นูลลี คือ การทดลองที่มีลักษณะ ดังนี้ 

 1.  ผลลัพธ์แต่ละครั้งของการทดลอง มีเพียง 2 ประเภท คือ ความส าเร็จและไม่ส าเร็จ 

 2.  ในแต่ละครั้งของการทดลอง ความน่าจะเป็นที่จะเกิดความส าเร็จเท่ากับ p   

 และความน่าจะเป็นที่เกิดความไม่ส าเร็จเท่ากับ q  โดย 1p q   

 

นยิาม 3.3  ถ้า X  เป็นตัวแปรสุ่ม ที่มีค่าเป็น  
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แล้วเรียก X ว่า เป็นตัวแปรสุ่มแบร์นูลลี และเรียกการแจกแจงความน่าจะเป็นของ X ว่า การแจกแจง

แบบแบร์นูลลี  โดยมีฟังก์ชันความน่าจะเป็น คือ   

1( ; ) , 0, 1x xf x p p q x   

 

 

 

 

     เมื่อเกิดความไม่ส าเร็จ 

     เมื่อเกิดความส าเร็จ 
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ตวัอยา่งของตวัแปรสุม่แบบแบรน์ลูลี เช่น 

 1. ในการตรวจสอบคุณภาพของสินค้า 1 ชิ้น ว่าเป็นสินค้าดีหรือเสีย ถ้าสนใจจ านวนสินค้า

เสีย และให้ X เป็นจ านวนของสินค้าเสีย ดังนั้นค่าของ X จะมีค่า 2 ค่า คือ 
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2. ในการศึกษาถึงผลของการโฆษณาทางทีวี จึงสอบถามลูกค้าว่ารู้จักสินค้าจากสื่อใด และถ้า

ให้ X เป็นตัวแปรสุ่มที่แสดงถึงการที่รู้จักสินค้าจากการโฆษณาทางทีวี ดังนั้นค่าของ X จะมีค่า 2 ค่า 

คือ 
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ทฤษฎทีี ่3.2  ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของการแจกแจงแบบแบร์นูลลี  คือ  
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 เนื่องจาก 

ถ้าเป็นสินค้าดี 

ถ้าเป็นสินค้าเสีย 

ถ้ารู้จักสินค้าจากทีวี 

ถ้ารู้จักสินค้าจากสื่ออ่ืน ๆ 
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ตวัอยา่ง 3.3  ในการท าข้อสอบปรนัยที่มี 4 ตัวเลือก 1 ข้อ โดยการเดา ให้ 

    X = 1  เมื่อตัวเลือกที่เลือกจากการเดานั้นเป็นตัวเลือกที่ถูก 

    X = 0  เมื่อตัวเลือกที่เลือกจากการเดานั้นเป็นตัวเลือกที่ผิด 

      ดังนั้น X มีการแจกแจงแบบแบร์นูลลีและการแจกแจงความน่าจะเป็นเขียนได้  ดังนี้ 

       
11 1 3

; , 0, 1
4 4 4

x x
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ตวัอยา่ง 3.4  โรงงานทอผ้าแห่งหนึ่งมีพนักงานร้อยละ 50  เป็นเพศหญิง ถ้าให้ X  เป็นตัวแปรสุ่ม 
โดย  1x    เมื่อพนักงานเป็นเพศหญิง และ 0x    เมื่อพนักงานเป็นเพศชาย  จงหาค่าเฉลี่ย

และความแปรปรวนของ X  

วธิที า   เนื่องจาก  0.5p    

          ดังนั้น  0.5p        และ   2 0.5(1 0.5) 0.25pq       

ตวัอยา่ง 3.5  สุ่มหยิบสินค้า 1 ชิ้นจากกล่องที่มีสินค้า 12 ชิ้น  ซึ่งมีสินค้าช ารุดปนอยู่ 5 ชิ้น  
จงหาความน่าจะเป็นที่ได้สินค้าช ารุด 
วธิที า   เนื่องจากสิ่งทีเ่ราสนใจคือ สินค้าช ารุด จึงให้ X  แทนจ านวนสินค้าช ารุดที่ได้  
         ดังนั้น จึงมีเพียง 2 ค่า คือ 0x   หรือ 1 เนื่องจากสุ่มสินค้าเพียงชิ้นเดียว 

        X  จะเป็นตัวแปรสุ่มที่มีการแจกแจงแบบแบร์นูลลี ที่มีค่า  

  p P (ได้สินค้าช ารุด)
   

5
0.42

12
   

ฟังก์ชันความน่าจะเป็นของ X  คือ 
            1 1( ; ) (0.42) (1 0.42) , 0, 1x x x xf x p p q x      

       ดังนั้น  P (ได้สินค้าท่ีช ารุด) ( 1)P x   

          
1 0(0.42) (0.58) 0.42   
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3.3 การแจกแจงแบบทวนิาม 

 การแจกแจงทวินามเป็นการแจกแจงความน่าจะเป็นแบบไม่ต่อเนื่องชนิดหนึ่ง ที่การทดลองมี
ลักษณะดังต่อไปนี้ 

   1. มีการทดลองซ้ า ๆ กัน n  ครั้ง ภายใต้สภาวการณ์เดียวกัน (ข้อจ ากัดเดียวกัน) 

   2. การทดลองแต่ละครั้งมีผลลัพธ์ที่เป็นไปได้ 2 อย่าง คือ สิ่งที่สนใจ และสิ่งที่ไม่สนใจ 

   3. การทดลองแต่ละครั้งเป็นอิสระกัน 

   4. ความน่าจะเป็นในการได้สิ่งที่สนใจจะมีค่าคงที่ทุกครั้งของการทดลองคือ p  และความ
น่าจะเป็นในการได้สิ่งที่ไม่สนใจในแต่ละครั้งของการทดลองคือ 1q p   

   5. ตัวแปรสุ่ม X จะเป็นจ านวนครั้งของการทดลองที่ได้สิ่งที่สนใจจากการทดลองทั้งหมด  

n  ครั้ง นั่นคือ  0, 1, 2, ,X n  

 จะเรียกการทดลองที่มีลักษณะข้างต้นว่า การทดลองแบบทวนิาม (Binomial Experiment) 

           
นยิาม 3.4  การทดลองแบบทวินาม คือ การทดลองที่ประกอบด้วยการทดลองแบบแบร์นูลลีที่เป็น
อิสระต่อกัน รวม n  ครั้ง 

 ถ้าท าการทดลองแบบแบร์นูลลี n ครั้ง โดยอิสระกัน จะได้ตัวแปรสุ่มแบบแบร์นูลลี รวม n  

ตัว คือ 1 2, , , nY Y Y   

 โดย iY  เป็นตัวแปรสุ่มแบบแบร์นูลลีของการทดลองครั้งที่  i  ซึ่งมีค่าเป็น 
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 ให้  1 2 nY Y Y X       

แล้วเรียกX ว่า เป็นตัวแปรสุ่มแบบทวินาม ซึ่งมีค่าเป็น 0, 1, 2, , n  ถ้าท าการทดลองทวินามขนาด 

n  แล้วได้ความส าเร็จ x  ครั้ง และความไม่ส าเร็จ n x  ครั้ง จ านวนวิธีที่เป็นไปได้ท้ังหมด คือ  
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  วิธี  ซึ่งแต่ละวิธีเกิดร่วมกันไม่ได้ 

     เมื่อเกิดความไม่ส าเร็จ 

     เมื่อเกิดความส าเร็จ 
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นยิาม 3.5   ถ้าX เป็นตัวแปรสุ่มแบบทวินาม แล้วจะเรียกการแจกแจงความน่าจะเป็นของ X ว่า การ

แจกแจงทวินาม ซึ่งแทนด้วย  ( ; )X B n p  และฟังก์ชันความน่าจะเป็นของ X  คือ 

( : , ) , 0, 1, ,n x n x
xb x n p C p q x n   

ตวัอยา่งของตวัแปรสุม่แบบทวนิาม  เช่น 

 1. สนใจสัดส่วนของลูกค้าที่ใช้สินค้ายี่ห้อ A 

 n  =  จ านวนลูกค้าตัวอย่างทั้งหมดท่ีสอบถาม 
  x  =  จ านวนลูกค้าตัวอย่างที่ใช้สินค้ายี่ห้อ A 

 2. สนใจสัดส่วนจ านวนสินค้าเสีย 

 n  =  สินค้าตัวอย่างท่ีเลือกมาตรวจสอบ 

   x  =  จ านวนสินค้าเสีย 
 3. สนใจสัดส่วนของนิสิตนักศึกษาชั้นปีที่ 4 ของคณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี  

ที่จะศึกษาต่อในระดับปริญญาโท 
 n  =  จ านวนนิสิตนักศึกษาชั้นปีที่ 4 ของคณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี  

ที่ตกเป็นตัวอย่าง 

 x  =  จ านวนนิสิตนักศึกษาชั้นปีที่ 4 ของคณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี  
ที่ตกเป็นตัวอย่างที่ต้องศึกษาต่อ 
 4. สนใจสัดส่วนของลูกค้าที่ซื้อสินค้าโดยใช้บัตรเครดิต 

 n  =  จ านวนลูกค้าตัวอย่างทั้งหมด 

 x  =  จ านวนลูกค้าตัวอย่างที่ซื้อสินค้าโดยใช้บัตรเครดิต 
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ทฤษฎทีี ่3.3  ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของการแจกแจงแบบทวินาม คือ  
2,np npq    

พิสจูน ์ เนื่องจาก X เป็นตัวแปรสุ่มแบบทวินาม ที่ได้จากตัวแปรสุ่มแบบแบร์นูลลี 1 2, , , nY Y Y  

 โดย 

                  

 

     

1 2

1 2

1 2

( )

n

n

n

X Y Y Y

E X E Y Y Y

E Y E Y E Y

p p p

np



   

   

   

   





 

                  

 

     

1 2

1 2

2

( )

( )

n

n

Var X Var Y Y Y

Var Y Var Y Var Y

pq pq pq

Var X npq



   

   

   





   

ตวัอยา่ง 3.6  ในการทอดลูกเต๋าเที่ยงตรง1 ลูก 5 ครั้ง จงหา     

        ก.  ความน่าจะเป็นที่ลูกเต๋าหงายแต้ม 1 ในการทอดลูกเต๋าครั้งแรกและครั้งสุดท้าย

        ข.  ความน่าจะเป็นที่ลูกเต๋าจะหงายแต้ม 1 รวม 2 ครั้ง    

        ค.  ความน่าจะเป็นที่ลูกเต๋าจะหงายแต้ม 1 อย่างมาก 2 ครั้ง   

        ง.  จ านวนครั้งโดยเฉลี่ยที่ลูกเต๋าจะหงายแต้ม 1          

วธิที า   ให้ iY
 
เป็นตัวแปรสุ่มแบบแบร์นูลลีของการทอดลูกเต๋าครั้งท่ี i ซึ่งมีค่าเป็น    

   

0

1
iy




 



                        

  ตามคณุสมบัติของค่าคาดหวัง 

และ 

ดังนั้น 

เมื่อลูกเต๋าหงายแต้มอ่ืน ๆ ด้วย 5 6q   

เนื่องจากความแปรปรวนของการแจกแจงแบบแบร์นูลลีเท่ากับ pq 

เมื่อลูกเต๋าหงายแต้ม 1  ด้วย  1 6p   

เนื่องจากค่าเฉลีย่ของการแจกแจงแบบแบร์นูลลีเท่ากับ p 
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 ก.  ความน่าจะเป็นที่ลูกเต๋าหงายแต้ม 1 ในการทอดลูกเต๋าครั้งแรกและครั้งสุดท้าย                  

  

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

( 1, 0, 0, 0, 1)

( 1) ( 0) ( 0) ( 0) ( 1)

1 5 5 5 1

6 6 6 6 6
0.016

P Y Y Y Y Y

P Y P Y P Y P Y P Y

    

     

           
     



       

 ข.   ให้ X เป็นจ านวนครั้งที่ลูกเต๋าหงายแต้ม 1 จากการทอดลูกเต๋า 1 ลูก 5 ครั้ง  

      ดังนั้น (5 ; 1 6)X B        

         2 3
5

2

( 2) (2 ; 5, 1 6)

1 5
0.1608

6 6

P X b

C

 

       
   

 

                  

 
2

0
0 5 4 2 3

5 5 5
0 1 2

( 2) b ; 5, 1 / 6

1 5 1 5 1 5

6 6 6 6 6 6
0.4019 0.4019 0.1608

0.9646

x

P X x

C C C



 

                      
          

  





  

 ง.  
  

 
1

( ) 5 0.833
6

E X np     
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ค. 
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ตวัอยา่ง 3.7  ถ้าโอกาสที่นายสมนึกจะยิงปืนแล้วถูกเป้าที่ตั้งไว้เป็น  80 %  ถ้านายสมนึกยิงปืน  
4 ครั้ง จงหา   
 ก. ความน่าจะเป็นที่จะยิงถูกเป้า 1 ครั้ง 
               ข. ความน่าจะเป็นที่ยิงถูกเป้าอย่างน้อย 1 ครั้ง 
               ค. โดยเฉลี่ยแล้วนายสมนึกยิงถูกเป้ากี่ครั้ง และจงหาค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
วธิที า   เนื่องจากการยิงปืนแต่ละครั้งเป็นอิสระกันและความน่าจะเป็นที่นายสมนึกจะยิงถูกเป้าเป็น 
 80 % ทุกครั้งของการยิง  
     ให้   X = จ านวนครั้งที่ยิงถูกเป้าจากการยิงปืนทั้งหมด 4 ครั้ง 
                X    เป็นตัวแปรสุ่มแบบทวินามที่มี 4 , 0.8n p   หรือ 
 ( 4 , 0. ,8)  0,  1,  2,  3,  4X xB n p    

 ก.  การค านวณหา P (จะยิงถูกเป้า 1 ครั้ง)  ( 1)P X   อาจจะท าโดยวิธี คือ 

       1. ค านวณโดยตรง 

        4 1 4 1
1( 1) (0.8) (0.2) 0.0256P X C     

       2. หรือใช้ตารางการแจกแจงความน่าจะเป็นแบบทวินาม ซึ่งมีค่า       
              1,  2, ,  20 ,   0.05,  0.10,   ,  0.5Pn      

 p 
n        x    .05 .10 .15 .20 .25 .30 .35 .40 .45 .50 

 

        แต่ในปัญหานี้ 0.8p   ซึ่งไม่มีในตารางแต่ยังคงใช้ตารางทวินามได้ โดยเปิดที่         
                 4 ; 0.2n q   และ 4 1 3n X     ซึ่งหมายความว่าจะเปิดตารางหา 

         ( 1)P X   ที ่ 0.2p   

        และ 3x    แทนเนื่องจาก  4 1 3
1( 1) (0.8) (0.2)P X C         

                                                         
4 1 1

3( 3) (0.8) (0.2)P n x C    

                  และ 4 4
1 3 4C C    ดังนั้น ( 1) ( 3)P X P n x     หรือเปิด      

                  ตารางที ่ 4 ; 0.2 ,   3xn p   ได ้ ( 1 025) 0. 6P X    ซึ่งหมายความ 

                  ว่า P (ยิงถูกเป้า 1 ครั้ง)  =  0.0256 
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ข.  P (ยิงถูกเป้าอย่างน้อย 1 ครั้ง)   

 
4 1 3 4 2 2 4 3 1 4 4 0

1 2 3 4

( 1) ( 1) ( 2) ( 3) ( 4)

(0.8) (0.2) (0.8) (0.2) (0.8) (0.2) (0.8) (0.2)

 0.0256  0.1536  0.4096  0.4096

   0.9984

P X P X P X P X P X

C C C C

         

   

   



 

หรือ ( 1) 1 ( 0)P X P X     เนื่องจาก 
4

1

( ) 1i
i

P X x


   

                     

4 0 4
0

1 –  0.0016

0.998

1 (0.8) (0. )

4

2C 





 

ค.  โดยเฉลี่ยแล้วนายสมนึกยิงถูกเป้า  ( ) 4(0.8) 3.2E X np     

    และค่าความแปรปรวน ( ) 4(0.8)(0.2) 0.64Var X npq     

     ดังนั้น  ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน  4(0.8)(0.2) 0.64npq                          

           

การใชต้ารางการแจกแจงความน่าจะเปน็แบบทวินาม      

            เมื่อ n มีค่ามาก ๆ การค านวณหาค่าความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่มแบบทวินามค่อนข้างจะ

เสียเวลา  แต่จะค านวณหาได้อย่างรวดเร็วยิ่งขึ้นโดยใช้ตารางที่เรียกว่า Cumulative Binomial 

Probability Distribution ซึ่งแสดงความน่าจะเป็นในลักษณะ 

 
=

( ) ( , ) b ( ; , )
n

x r

P X r P X r n p x n p      

โดย n  มีค่าตั้งแต่ 5 – 20 และ 25 ส่วน p  มีค่าเริ่มจาก 0.01 ถึง 0.5 โดยมีวิธีใช้ดังนี้ 

ก. เมื่อความน่าจะเป็นที่เกิดความส าเร็จ p  มีค่าเริ่มจาก 0.01 ถึง 0.5 ได ้

        1.  
= = +1

( ) b( ; , ) b( ; , )
n n

x r x r

P X r x n p x n p     



 
 
 
 
 

70 
 

 2. 
= +1

( ) 1 b( ; , )
n

x r

P X r x n p       

 3. 
= = 1

( ) b( ; , ) b( ; , )
n n

x r x s

P r X s x n p x n p


       

ข. เมื่อความน่าจะเป็นที่เกิดความส าเร็จ p  มีค่ามากกว่า 0.5 ได้ 

   

-1

=0

= - +1

( ) 1 b( ; , )

1 b( ; , )

r

x

n

x n r

P X r x n p

x n p

  

  





  

  โดยที่  * 1p q p     ซึ่งมีค่าน้อยกว่า 0.5 

ตวัอยา่ง 3.8   ผู้จัดการร้านจ าหน่ายเครื่องใช้ไฟฟ้าแห่งหนึ่งทราบว่า จากลูกค้าท่ีเข้ามาเลือกชมสินค้า
มีเพียงร้อยละ 28 ที่ซื้อสินค้า ถ้ามีลูกค้าเข้ามาเลือกชมสินค้า 12 คน จงหาความน่าจะเป็นที่ลูกค้าซ้ือ
สินค้า   
  ก.  อย่างน้อย 6 คน 
  ข.  อย่างมาก 3 คน 
  ค.  5 คน 
วธิที า   ให้ X  เป็นจ านวนลูกค้าที่ซื้อสินค้า  โดย  (12 ; 0.28)X B  

 ก.   
12

=6

( 6) b( ;12,0.28)
x

P X x      

 ข.  
12

=4

( 3) 1 b( ;12,0.28) 1 0.4452 0.5548
x

P X x       

 ค.  
12 12

=5 =6

( 5) b( ;12,0.28) b( ;12,0.28)
x x

P X x x     

                                              0.2254 0.0887 0.1367    
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ตวัอยา่ง 3.9   ถั่วเหลืองมีอัตราการงอกร้อยละ 80 ถ้าท าการเพาะถั่วเหลือดังกล่าว 15 เมล็ด จงหา

ความน่าจะเป็นที่จะมีถ่ัวเหลืองงอก 

  ก.  อย่างมาก 8 เมล็ด 

  ข.  ตั้งแต่ 9 ถึง 11 เมล็ด 

วิธีท า   ให้ X  เป็นจ านวนเมล็ดถั่วเหลือที่งอก  โดย (15 ; 0.8)X B  

 ก.  

             

 ข.  

 

 

 

 

3.4 การแจกแจงแบบปัวส์ซอง 

        ให ้X  เป็นตัวแปรสุ่มแทนจ านวนครั้งของเหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึนในช่วงเวลาหนึ่ง หรืออาณาบริเวณ

หนึ่งที่สนใจ  ตัวอย่างเช่น 

 X  เป็นจ านวนลูกค้าที่มาใช้บริการเครื่องฝาก-ถอนเงินอัตโนมัติ แห่งหนึ่งใน 1 วัน 

 X  เป็นจ านวนครั้งที่มีโทรศัพท์ต่อเข้ามาท่ีหมายเลขหนึ่งระหว่างเวลา 9.00 – 10.00 น. 

     แล้วจะเรียก X  ว่า ตัวแปรสุ่มแบบปัวส์ซอง ซึ่งได้จากการทดลองแบบปัวส์ซอง 

 

 

 

 

8

=0

15

7

( 8) b( ;15,0.8)

b( ;15,0.2) 0.0181

x

x

P X x

x


 

 




11 8

=0 =0

15 15

=4 =7

(9 11) b( ;15,0.8) b( ;15,0.8)

b( ;15,0.2) b( ;15,0.2)

0.3518 0.0181

0.3337

x x

x x

P X x x

x x

   

 

 



 

 
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นยิาม 3.6   ถ้า X  เป็นจ านวนครั้งของเหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึนในช่วงเวลา หรืออาณาบริเวณท่ีสนใจ ที่ได้

จากการทดลองแบบปัวส์ซอง แล้วจะเรียก X ว่า ตวัแปรสุม่แบบปวัสซ์อง และเรียกการแจงแจงความ

น่าจะเป็นของ X  ซึ่งมีฟังก์ชันความน่าจะเป็น   ;f x   ว่า การแจกแจงแบบปวัสซ์อง (Poisson 

distribution) โดย 

   
-e

( ; ) = ; 0,1,2,
!

x

f x x
x


   

 เมื่อ 2.71828e   และ   คือ จ านวนครั้งของเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นโดยเฉลี่ยใน

ช่วงเวลาหรืออาณาบริเวณท่ีสนใจ 

           

ทฤษฎทีี ่3.4  ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของการแจกแจงแบบปัวส์ซอง คือ   

                 
2,      

           

ตวัอยา่ง 3.10  จากการส ารวจพบว่า ถนนในชนบทสายหนึ่งมีรถยนต์วิ่งผ่าน โดยเฉลี่ยชั่วโมงละ  24  

คัน  จงหาความน่าจะเป็นที่ถนนสายนี้จะ 

  ก.  มีรถยนต์วิ่งผ่านอย่างมาก 30 คัน ใน 1 ชั่วโมง 

  ข.  มีรถยนต์วิ่งผ่าน 6 คัน ใน 20 นาที 

วิธีท า  ก.  ให้ X  เป็นจ านวนรถยนต์ที่วิ่งผ่านถนนสายนี้ใน 1 ชั่วโมง 

-24

=31

e 24
( ;24 ) ; 0 ,1,2 ,

!

P(X 30) 1 ( ;24 )

1 0.096

0.904

x

x

f x x
x

f x


 

  

 



  
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ข.  ให้ X  เป็นจ านวนรถยนต์ที่วิ่งผ่านถนนสายนี้ใน 20 นาที  

    โดย  
(24)(20)

8
60

     ใน 20 นาท ี                           

            

-8

=6 =7

e 8
( ;8 ) ; 0 ,1,2 ,

!

(X 6) ( ;8 ) ( ;8 )

0.809 0.687

0.122

x

x x

f x x
x

P f x f x
 

 

  

 



   

ตวัอยา่ง 3.11  ร้านขายไอศครีมแห่งหนึ่งเปิดให้บริการวันละ  8 ชั่วโมง  จากประสบการณ์พบว่า จะมี 

ลูกคาเข้ามารับประทานไอศครีมโดยเฉลี่ยวันละ 10 คน จงหา 

 ก.  ความน่าจะเป็นที่จะมีลูกค้าเข้ามารับประทานไอศครีม 3 – 5 คนในวันพรุ่งนี้ 

 ข.  ความน่าจะเป็นที่ในวันพรุ่งนี้จะไม่มีลูกค้าเข้ามารับประทานไอศครีมเลย 

วิธีท า  ให้ X  เป็นจ านวนลูกค้าเข้าท่ีเข้ามารับประทานไอศครีมใน 1 วัน 

        
-10e 10

( ;10) ; 0,1,2,
!

x
f x x

x
   

 ก.  ความน่าจะเป็นที่ในวันพรุ่งนี้จะมีลูกค้าเข้ามารับประทานไอศครีม 3 – 5 คน 

                              

-10 3 -10 4 -10 5

(3 X 5) ( 3) ( 4) ( 5)

e 10 e 10 e 10

3! 4 ! 5!
0.00757 0.0189 0.0378

0.0643

P P X P X P X       

  

  



 

 ข.  ความน่าจะเป็นที่ในวันพรุ่งนี้จะไม่มีลูกค้าเข้ามารับประทานไอศครีมเลย 

                              

-10 0e 10
(X 0)

0!
0.000045

P  


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3.5 การประมาณคา่การแจกแจงแบบทวนิามดว้ยการแจกแจงแบบปัวสซ์อง 

   ส าหรับการแจกแจงแบบทวินาม  ( ; ; )b x n p  ใด ๆ ถ้า n   มีค่ามาก ( )n  , p  

มีค่าน้อย ( 0)p   และ np  เป็นค่าคงตัวแล้ว สามารถประมาณค่าการแจกแจงทวินาม  

( ; ; )b x n p   ด้วยการแจกแจงแบบปัวส์ซอง  ;f x   โดย np    

 ทฤษฎ ี3.5  ให้ X  เป็นตัวแปรสุ่มแบบทวินามที่มีฟังก์ชันความน่าจะเป็น ( ; ; )b x n p   ถ้า  

      n  ,  0p     และ  np    แล้ว 

                        ( ; ; ;b x n p f x   

  หรือ       ( ; ; ;b x n p f x   

ตวัอยา่ง 3.12  ถ้าความน่าจะเป็นที่คนแต่ละคนจะตาบอดสีเท่ากับ 0.001 จงหาความน่าจะเป็นที่สุ่ม

คนมาจ านวน 1,000 คน แล้วพบว่าตาบอดสีอย่างมาก 5 คน 

วธิที า   ให้ X  เป็นจ านวนคนตาบอดสีที่สุ่มพบ โดย  (1,000 ; 0.001)X B  ได ้  

          

 

5 5

0 0

6

1000 0.001 1

P(X 5) ( ; 1000, 0.001) ( ; 1)

1 ( ; 1)

1 0.001

0.999

x x

x

b x f x

f x



 





 

  

 

 



 

  
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ตวัอยา่ง 3.13  จากประสบการณ์ที่ผ่านมาพบว่า 1% ของจ านวนหลอดไฟที่ผลิตโรงงานแห่งหนึ่งจะ
เสีย  จงหาความน่าจะเป็นที่จ านวนหลอดไฟมากกว่าหรือเท่ากับ 1 หลอดจะเสีย  จากการสุ่มหลอดไฟ
ที่ผลิตมา 100 หลอด 

วธิที า   ให้ X  เป็นจ านวนจ านวนหลอดไฟที่เสีย 0, 1, 2, 3, , 100x   โดย     

          (100 ; 0.01)X B  

 เนื่องจาก 100n   มีค่ามาก  และ 0.01p   มีค่าเข้าใกล้ 0  ดังนั้น จะประมาณค่าการ

แจกแจงแบบทวินามด้วยการแจกแจงแบบปัวส์ซอง  นั่นคือ 

     

 

1

100 0.01 1

(X 1) ( ; 1)

0.7358
x

np

P f x







  

 



  

 

3.6 บทสรปุ 

 การแจกแจงยนูิฟอรม์ชนดิไมต่่อเนื่อง 

  ถ้า X  เป็นตัวแปรสุ่มที่มีค่าเป็น 1 2, , , kx x x  และความน่าจะเป็นของแต่ละค่า

มีค่าเท่ากัน  แล้วจะกล่าวว่า X  มีการแจกแจงยูนิฟอร์มชนิดไม่ต่อเนื่อง (Discrete uniform 

distribution) และฟังก์ชันความน่าจะเป็นของ X  คือ 

       
1 2

1
( ; ) , , , , kf x k x x x x

k
   

 โดยมีค่าเฉลี่ย และความแปรปรวนของการแจกแจงยูนิฟอร์มชนิดไม่ต่อเนื่อง คือ 

         2 2

1 1

1 1
, ( )

k k

i i
i i

x x
k k

  
 

     

  

 

 

ดังนั้น 

นั้น 
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การแจกแจงแบบแบรน์ลูลี 

  ถ้า X  เป็นตัวแปรสุ่ม ที่มีค่าเป็น 

              

0

1

x




 



    

แล้วเรียก X ว่า เป็นตัวแปรสุ่มแบร์นูลลี และเรียกการแจกแจงความน่าจะเป็นของ X ว่า 

การแจกแจงแบบแบร์นูลลี  โดยมีฟังก์ชันความน่าจะเป็น คือ            

    1( ; ) , 0, 1x xf x p p q x   

  ซึ่งค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของการแจกแจงแบบแบร์นูลลี  คือ  

2,p pq    

การแจกแจงแบบทวนิาม 

  ถ้า X  เป็นตัวแปรสุ่มแบบทวินาม แล้วจะเรียกการแจกแจงความน่าจะเป็นของ X ว่า  

 การแจกแจงทวินาม ซึ่งแทนด้วย  ( ; )X B n p  และฟังก์ชันความน่าจะเป็นของ X  คือ 

( : , ) , 0, 1, ,n x n x
xb x n p C p q x n  

 โดยมีค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของการแจกแจงแบบทวินาม คือ           

    2,np npq    

การแจกแจงแบบปวัสซ์อง 

  ถ้า X  เป็นจ านวนครั้งของเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในช่วงเวลา หรืออาณาบริเวณที่สนใจ ที่ได้จาก

 การทดลองแบบปัวส์ซอง แล้วจะเรียก X ว่า ตัวแปรสุ่มแบบปัวส์ซอง และเรียกการแจงแจงความ

 น่าจะเป็นของ X  ซึ่งมีฟังก์ชันความน่าจะเป็น   ;f x   ว่า การแจกแจงแบบปัวส์ซอง (Poisson 

 distribution) โดย 

-e
( ; ) = ; 0,1,2,

!

x

f x x
x


   

     เมื่อเกิดความไม่ส าเร็จ 

     เมื่อเกิดความส าเร็จ 
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 เมื่อ 2.71828e   และ   คือ จ านวนครั้งของเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นโดยเฉลี่ยในช่วงเวลาหรือ

 อาณาบริเวณที่สนใจโดยมีค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของการแจกแจงแบบปัวส์ซอง คือ 
2,      

การประมาณคา่การแจกแจงแบบทวนิามดว้ยการแจกแจงแบบปวัสซ์อง 

 ให้ X  เป็นตัวแปรสุ่มแบบทวินามที่มีฟังก์ชันความน่าจะเป็น ( ; ; )b x n p   ถ้า  

      n  ,  0p     และ  np    แล้ว 

 ( ; ; ) ;b x n p f x     หรือ    ( ; ; ) ;b x n p f x   
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แบบฝกึหดั บทที่ 3 

1. ในมหาวิทยาลัยแห่งหนึ่ง พบว่า 20 % ของนักศึกษาท่ีถนัดมือซ้าย ถ้าเราสุ่มนักศึกษามา 20 คน       
    จงหา 

 ก.  ความน่าจะเป็นที่พบนักศึกษาที่ถนัดมือซ้ายอย่างมาก 5 คน 

 ข.  ค่าเฉลี่ยของจ านวนนักศึกษาท่ีถนัดมือซ้าย 

 ค.  ความแปรปรวนของจ านวนนักศึกษาที่ถนัดมือซ้าย 

2. ก าหนดให้ตวัแปรสุ่ม (10 ; 0.3)X B  จงหา 

 ก.   ( 5)P X   

 ข.   ( 7)P X   

3. จ านวนอุบัติเหตรุถชนกันในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ โดยเฉลี่ยเกิดข้ึน 4 รายต่อวัน จงหา 

ความน่าจะเป็นที่ 

 ก.  ไม่เกิดอุบัติเหตุรถชนกันเลยในวันใด ๆ  

 ข.  มีอุบัติเหตุเกิดขึ้น 6 รายในวันพรุ่งนี้ 

4. ผู้จัดการศูนย์การค้าแห่งหนึ่ง สังเกตพบว่า โดยเฉลี่ยแล้วจะมีลูกค้ามาช าระเงินที่พนักงานจ่ายเงิน 
จ านวน 16 คน ใน 10 นาที ดังนั้นเพื่อให้การจัดการเก่ียวกับจ านวนพนักงานจ่ายเงินและจัด
ตารางเวลาที่ท างานให้เหมาะสมจึงต้องการทราบความน่าจะเป็นดังต่อไปนี้ 

 ก.  ความน่าจะเป็นที่จะมีลูกค้าอย่างมาก 5 คน มาช าระเงินที่พนักงานจ่ายเงินใน 1 นาที
     ใด ๆ 

 ข.  โอกาสที่จะไม่มีลูกค้าเลยมาช าระเงินที่พนักงานจ่ายเงินใน 1 นาทีใด ๆ 

 ค.  ความน่าจะเป็นที่จะมีลูกค้าอย่างน้อย 2 คน มาช าระเงินในช่วงเวลา 3 นาทีใด ๆ ของ
      วันพรุ่งนี ้

5. พนักงานขายเครื่องเขียนคนหนึ่งทราบว่าร้อยละ 3 ของปากกาตราหนึ่งที่สั่งมาจ าหน่ายจะใช้การ
ไม่ได้ ถ้าสั่งปากกาตราดังกล่าวมาจ าหน่าย 400 ด้าม จงหาความน่าจะเป็นที่จะมีปากกาที่ 

 ก.  ใช้การได้ท้ังหมด 

 ข.  ใช้การไม่ได้ 10 ด้าม 


